I'naBa V, Cmabunnocm na pabomama na EEC

3abenemka: Jloxonky mnpoOJeMOT IO pemMBME CO 3aHEMapyBame€ Ha MONPEYHHUTE
IpaHKH, 3a KOe()MIMEHTOT Ha CTATUYKA pe3epBa ke 100ueBMe BpeaHocT kg= 0,755, mro e
3a okomy 2% mToBeke O]l HeroBaTa TOYHA BPEAHOCT. 3HAYM, MOMPEYHUTE TPaHKH HE
BJIMjaaT MHOTY Ha KOHEYHHOT pe3yjTaT, Ila 3aToa, 3apajd HamalyBambe Ha 00eMOT Ha
NPECMETKUTE, PU aHAIM3UTe Ha craThdkara crabuiaHoT Ha EEC tue mHory vecto u ce
3aHeMapyBaart.

Op npyra crpaHa, 3aHEMapyBambeTO Ha aKTHMBHUTE OTIIOPHOCTH HA EJIEMEHTHUTE O]
EEC naa cexorali IIOHEIIOBOJIHA CJIMKA 33 CTaTHYKaTa cTaOMJIHOCT HAa CUCTEMOT, HO cera
BEKE TPELIKUTE HE ce 3aHeMapiuBH. 3aT0a, JOKOJIKY ce 0apa TOUeH pe3yJsTar, HEOIXO0JHO
ke OuJe BO NMPECMETKHUTE Ja CE yBa)KyBaaT BO CEKOj CIydaj aKTUBHHUTE OTIIOPHOCTH Ha
CHUTE €JIEMEHTH OJl CUCTEMOT, a IIpeJl C¢, Ha BOJOBUTE.

IIpumep 5.4. Bo EEC npukaxaHn Ha ciMkaTa joara 10 HEHAJCJHO MCKIYyUyBambe
Ha elleH oJ] BojgoBuTe. [Ipea MCKIydyBameTO Ha BOJOT, PEXKHMOT BO KOj IITO
paboTen CHCTEMOT TH HMMajl CIEIHUTE MapaMeTpu (M3pa3eHHu BO pPEIaTHBHU
eMHUIM pu Tipu 6a3Ha MOKHOCT S, = 220 MVA u 6a3en Hanon U,= 210 kV):

P=1pu; O,=02pu; U =1pu; x',=0,295pu; x;,=0,138 pu;
xp= 0,122 pu; xy,= xy,= x,= 0,488 pu.

D
V2
Ciauka I1.5.4.1

3a reneparopot G ce no3Haru ciaeanute nogarouu: S,= 1,0 pu; 7,=8,18 s.

Ja ce yTBpAM Jany € CHUCTEMOT AMHAMUYKM CTAOWJIEH M CO IOMOII Ha
IPaBUIOTO HA €IHAKBU IOBPIIMHMU Ja C€ NpecMeTa MaKCHUMaJHHOT aroj Ha
HUIIake G,

Pemenmne:

a) Pesxcumcku napamempu npeo uckuyyysarbe na 000m:

Ke ro nocraume ($pa3opoT Ha HanoHoT U, Ha (a3HATa OCKa, T.€:
U=U 20°= (1+j0)pu. Cneagu:
Xz] :X'd +XT1 +0,5 XV +XT2 = 0,779 pu,

0, X3
U

E'=U, + U

)+ = (L16 + j0,799) = 1,41.£34,5° pu

m m

= E'=141puu 6=34,5°(6,= 0,602 rad).

KapakrepucTtukara Ha MOKHOCT Ha Koja IITO ke paboTu reHeparopotr G,
3HA4H, ke Ouje:
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E'-U, 141-10

=1,765 pu; P, (0)=P,;; -sin().
Y, 0.799 pu; B (0)=Py, -sin(0)

Py =

0) Paboma Ha cucmemom no uUCKiy4yy8aremo Ha 6000M:

[Tocne uckmydyBameTO Ha €I€H O] BOJOBHUTE K€ J0jIe A0 MpOMEHa Ha
€KBUBAJICHTHATa peakTaHLuja Xy, U 10 paboTa Ha reHEepPaTOPOT Ha HOBA arjioBa
KapaKTepUCTHUKA. 3HaYH, TI0 UCKITYYyBamkETO HAa BOJIOT K€ UMaMe:

Xzz :X'd +XT1 +XV +XT2 =1,043pu,

£.(0)

Cauka I1.5.4.2. Ar10BM KapaKTepUCTHKH HA MOKHOCT

E-U, 141-10
Xsy 1,043

PM2 = =1,35pu, P2 (H)ZPM2 . Sll’l(@)

3Hauu MO MCKIIyYyBamkEeTO Ha BOJOT FEHEPATOPOT Ke MpeMHUHE Ja padoTH Ha
Kapakrepuctukara P,(6), (Bunu ciuka I1.5.4.2), ma cuctremMot ke Ouie AMHAMUYKH
cTabujeH ako MOBpIIMHATA Ha 3a0p3yBame A* € momalia Off PacloyOXkJIMBaTa
noBpIIMHA 3a ycrnopyBawe 4~ . Cnopen Toa, Bo ckiaz co ciaukara 11.5.4.2 ke
nMaMme:

6,= arcsin(P,/P,,) = arcsin(1/1,35) = 47,8°, unu
6,=0,834 rad; ¢, =180— 6,=132,2°=2,307 rad.

Cucremor ke Ouxe IUHAMMYKH CTaOMJIEH J[OKOJIKY IIOBpIIMHATA Ha
3a0p3yBame A° € momama OJf PACIHOJIOAKIMBaTa IOBPIIMHA 3a YCIIOPYBame
(kouewe) A~ . Cnopen Toa, ke uMame:

) )
A = j AP(6)-d6 = j [P, — Py, sin(6)]-d6 =
0, 0,

(3 (8]

=P, -(6,-6,)+ Py, -(cosb, —cosb,)
+=1-(0,834 - 0,602) + 1,35-(cos 47,8° - cos 34,5°) = 0,0278 pu,
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4 4
A = [-AP(6)-d0= [[ Py, sin(6)— P,1-d0= P, -(6, - 6))+ Py, -(cos 6, —cos ),
91 91

A =1-(0,834 - 0,602) + 1,35-(cos 47,8° — cos 132,2°) = 0,341 pu.
3Hauu, KOCPUIIMEHTOT Ha JUHAMHYKA pe3epBa BO OBOj CIy4aj ke oue:
k,=A_ . /4=0,341/0,0278 = 12,3.

bunejku e k, > 1, Toa ke 3HauM Jeka 3a pasrjieJyBaHOTO IOPEMETYBAE
CHUCTEMOT Ke OMJie JUHAMHYKH CTaOWIIEH.

MakcumamHuoT aron ¢, mMTO POTOPOT HA TEHEpaTopoT Ke ro 3a3eMe BO
OJTHOC Ha pedepeHTHaTa BPTIMBAa OCKa (OJHOCHO BO OJHOC Ha (a30poT Ha
HAIlOHOT Ha Mpekata U,, ke To ImpecMeTaMe CO NMpHUMEHa Ha KPUTEPUYyMOT Ha

€/IHaKBU MOBPIINHY, CIIOpEN KOj Baku A=A~ __, T.e.:

max?

91 02

[ (P, =Py3 sin 0)-d0= [(Py sin 0P, )-d0;

00 01

P, (6, -6,)+ Py, -(cos@y—cos8,) =P, - (6, —0,)+Py;,(cos b, —cos b,),
Of1 Kajie ce 100uBa:

A ~

~

o127 0,7416,

cos 62

0 6,=345  6,=6252°

0 30 60 90

Cinka I1.5.4.3. T'padpuuko pemenne Ha paBenkara cosé =1,27 — 0,7416,

P
cos @, =cosb, +—— (6, —6,) , mm
M2

cos@, =1,27-0,741-6, .

Kako mro riename, mocieaHara paBeHka, Koja To JaBa 6apaHOTO pellieHue
3a 6, e TpaHCLEACHTHA. 3aToa Hea Ke ja pelmume 1o rpauyky nar, Kako IITo €
Toa npukaxaHo Ha ciaukara 11.5.4.3. Opn cnukara 11.5.4.3 ce riena neka taa uma
JIBE pElLIeHUja, 0] KO €JHOTO € Beke mo3Haro 6,= 6 = 34,5°, a BTOpoTO pele-
HHUe, NOOMEeHO BO MpEeceKoT Ha KpuBara cosd, u mpasara 1,27 —0,741-6, ,
npuOIMKHO U3HecyBa: 6,= 62,52°.
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* OBa pelieHHEe MOXKE Ja ce Jo0ve W Ha MOMHAKOB HAa4YHH, Ha MPUMEP CO NPUMEHA Ha
HEeKoja HyMepHuKa roctamnka. [[puroa, cocema 100pa MpoIeHKa 3a MOYETHOTO pelieHne &
2p AaBa penanyjara: ‘92p: 01+ (01 - 6,). Bo KOHKpETHHOT Ciyuaj, CO IIOMOII Ha OBaa
penanwmja, 3a MOYETHOTO pelieHUe Ha TPaHCICICHTHATA paBeHKa JOOMBaMe 92p: 61,1°,a
TOA € cocema OJIM3Y JI0 TOYHOTO PEIICHHUE.

IIpumep 5.5. Jla ce nmpecMeTa TpaHUYHHOT aroJl Ha UCKIy4dyBame 3a clydaj Ha
Tpuas3Ha Kyca BpcKka Ha €/IeH OJf BOJOBUTE, HACTaHATa BO HENOCpeqHa OJn3nHa
Ha npekuHyBadoT P,. Ilpen HacTaHyBameTo Ha KycaTra BpCKa, I€HEpPaTopoT
paboten co BHaTpemHa €.M. cuia E = 1,25 pu u npou3BeayBall akTHBHa MOKHOCT
P=1pu.

[Topatonure 3a napaMeTpUTE Ha EJIEMEHTUTE Ol CUCTEMOT (M3pa3eHu BO pu)
ce npuKakaHu Ha ciaukata [1.5.5.1.

0,60

E=125pu Py Py

U,=1,0 £0° pu

Cauka I1.5.5.1. 3amencka mema Ha pasrienyBanuotr EEC

Pemenmne:

Bo 3amauaBa ke pasrieayBame TpH pa3IMYHM PEKUMH Ha paboTa Ha
reHepaTopoT, U COOJBETHO HAa Toa K€ MMaMe TPH arjioBU KapaKTEPUCTHKH. Ha
MOKHOCT: 1. HOpMaJieH pexuM; 2. pe’KuM Ha Tpudas3Ha Kyca Bpcka U 3. pekuM Ha
paboTa Mo UCKITy4YyBameTO Ha KycaTa Bpcka, Kora MOBpPEACHUOT BOJl € UCKITyUEH.

1 Hopmanen pesxcum na paboma
Bo HOpManmHuOT pexuM Ha paboTa reHepaTopoT paboTen Ha KapaKTepHc-
tukata P (6) = P,,-sin(6). Toram umame (Buau ci. I1.5.5.1):
X,,=X;,=0,23 + 0,50 IT 0,60 + 0,05 = 0,553 pu;
P,,= E-U/X;,=1,25-1,0/0,553 = 2,26 pu.

2 Peoicum Ha paboma co mpugasna Kyca 8pcKa

Bo pexumot co tpudaszHa Kyca Bpcka Ha KpajoT OJ €I€H OJ] BOAOBHUTE Ke
UMaMe cocTojOa Kako IITO € Toa MpuKaxaHo Ha ciukara [1.5.5.2. Bpuiejku exBu-
BaJICHTUpAakEe Ha peAHO-NapaieHuTe peakTaHuy, ce JoOuBa T-3ameHcka 1ieMa
Ha EEC, ox kazie noroa cieayBaar pejaanuure:

X=0,23 +0,50T10,60 = 0,503 pu; X;=0; X,,=X,,=0,503-0,05/X= 0 =

11
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P,,=0
0,60
| Y Y
| Y Y |
0,50 =
Xk:O sz()

Cimka I1.5.5.2. Padora Ha EEC Bo pexxum Ha K. BpcKa

3Hauu, BO OBOj PEXHUM T€HEPATOPOT K& padoTH Ha KapaKTepHUCTUKATa Ha
MokHOCT P,(6) = 0, T.e. HemMa J]a 0[1aBa HUKaKBa MOKHOCT BO CUCTEMOT.

3 Peowcum nHa paboma Ko2a no8pedeHuom 600 e UCKIYUEeH

Bo 0B0j peXuM TOBpPEIEHHOT BOJI € HCKIy4YeH, IMOpaad IITO
€KBUBAJICHTHATAa pEaKkTaHIMja Ha JEJOT OJ Mpekara momMery e.M. cuwia E wu
cobupnunara "4" ke 6une: X = 0,23 + 0,50 = 0,73 pu. Ilonaramy umame:

X,,=X,= 0,733 + 0,05 =0,78 pu = P,,= E-U /X,;= 1,25-1,0/0,78 =1,603 pu.

Cniopen T0oa, BO OBOj PEKUM, TEHEPATOPOT K& pabOTH Ha KapaKTEPUCTHKATA
P,(0)=P,,;-sin(H).

Cauka I1.5.5.3. AriioBM KapaKTepUCTHKH HA MOKHOCT

[TouetHnot aron @, arojoT Ha HOBaTa paMHOTEXHa cocToj0a 6, , Kako u
KPUTUYHUOT aroil ¢, ke ru jnobueme co momom Ha ciukara [1.5.5.3, mpeky

CIICOHUTC pClIalilun:

P,=P,,-sin(6) = 6,=arcsin(P,/P,,) = arcsin(1,0/2,26) = 26,2° (0,437 rad).

P =P,;-sin(6,) = 6,=arcsin(P,/P,;) = arcsin(1,0/1,603) = 38,6° (0,674
rad).

12
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6 = 180°— 6,= 141,4° (2,47 rad).

['paHUYHUOT aroJy Ha UCKITydyBame & Ke ro gjodueMe co MOMOII Ha MPaBH-

JIOTO Ha €AHAKBH MOBpIIMHU. [IpruMeHyBajku ro 0Ba MpaBuiIo, BO COOOPa3HOCT €O
ciaukara I1.5.5.3, noObuBame:
o
+ 4= .
AT =Py (O =0,); A = [ (Pyg3 -sin 0= P,)-d0 .
[

ig

On ycnoBot 4° = 4 ja nobuBame cieaHaTa pesanuja:
Py (0ig —0,) =P, (0,4 —0))+Py3 - (cos O, —cos b)),

OJ1 KaJIe IITO ce no0uBa:

P
cos 0y, =cos ) +—>—- (6] -0,), T.e.
M3

cosg,=—0,7815 +(1/1,603)-(2,47 - 0,457) = 0,4743 ;
6,,= arccos0,4743 = 61,7°.

3abememka: 3a ocTaHATUTE BPCTHU Ha KYCH BPCKH, IOCTAIIKATa 3a IMPCCMETYBAambC Ha
IPaHMYKHMOT aroj Ha WCKIydyBame 0, € ClIMYHa Ha oBAe M3HeceHara. Moxe ma ce
NOKaXke JieKa I'PaHM4YHHOT aron @ ;o , BO ONIIT CiIyyaj, C€ MPEeCMeTyBa CO IOMOLI Ha
cJieaHarta peiianvja:

P, P,y cos0, — P, cosO,

cos, =———(0,-0,)+
¢ PMs_PMz PMs_PMz

Criopen Toa, 3a pa3HH BPCTH Ha KyCH BPCKH K€ ja ©MaMe cjieJjHaTa CHTyaluja BO MOTjIe]
Ha TOJIEMHMHATA Ha TPAHUYHHOT aroi 6y

—ennodasna kyca Bpcka (k=1)  Xj = 0,0891 pu P yp= 1,497 pu Ut < A max
CeKorar);

— nBodasna kyca Bpcka (k = 2) Xi=0,0443 pu; Pyp=1,116 pu; 6, =121,4°
— nBodasHa K. Bpcka co 3eMja (k= 2z); X; =0,0224 pu; P),=0,746 pu; 6, = 84,1°.
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IIpumep 5.7. Bo nmpukaxaHMOT CUCTEM, HA IIOYETOKOT HAa €IEH O]l BOJOBUTE
noara 10 nojasa Ha TpudaszHa Kyca Bpcka. [loBpenennor Boa ce uckiyuysa 0,2 s
0 HEj3MHOTO HacTaHyBame. Jla ce ucnuTa Jand CHCTEMOT € JAMHAMUYKH
cTaOuIIeH.

U,=110 kV=const

kruta
mre'a

150 MVA
T=6s 120+J60MVA
=50Q
Ciauka I1.5.7.1
Pemrenmne:

Bo pexxuMoT npen HacTaHyBameTO Ha Kycara BpCcKa K€ T'd UMaMe CJIeIHUTE
OJIHOCH:

X,= X, = X+ X;, + X /2 + X;, = 100 Q;

-X P-X
E'=U,+ QU Mo

m m

= 197,4£33,5° kV.

3Hauu, BO HOPMaJIEH PeXuM Ha paborta reHeparopor G paboTH Ha Kapak-
TEPUCTHUKATA:

P(6)=P,, sin(6) =217,2-sinb,
Kaae IITo €.

P, =E"U /X, =197,4110/100 = 217,2 MW.

Cuamnka I1.5.7.2. ArjioBM KapaKTePUCTHKH HA MOKHOCT

[ToueTHHOT aroy Ha U3MECTyBamkE BO ClydajoB ke Oume (Buau ci. [1.5.7.2):
6 = 33,54° (6,= 0,585 rad).

17
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Bo pexuMoT Ha Kyca BpcKa I€HepaTOpOT HE OfJ1aBa HUKAKBa €JIEKTPHUYHA
MOKHOCT U paboTu Ha Kapakrepucrukata P, () = P,, - sin (0) (P,,= 0). Ilo
UCKIIy4yBambeTO Ha KycaTa BpCKa IeHepaTopoT ke paboTh Ha HOBa paboTHa
KapaKTEepPHCTHKA!

P;(6) = P5-sin(6),

U IIpUTOA K€ UMaMe:
X,=X5= X, + X, + X, + X,= 120 Q;
P,=E"U /X;,=181 MW.

['paHUYHHOT aroy Ha HCKITy4yBam€ Ha Kycara Bpcka 6, ke To gobueme 1pu-
MEHYBajKl TO MpPaBUJIOTO Ha €JHAKBM NOBpHIMHU. OJ ycinoBOT A= A~
OJHOCHO, BO cKJyiaf co ciaukata I1.5.7.2, mobuBame:

max 2

O o
j (P,—0)-d6 = I(PM2 sin@—P,)-d6, nma:
6, O,

Py (0ig —0,) =P, (0,5 —0])+ Pyy3 - (cos 6,y —cos ),

0J1 KaJie IITO ce 1oOuBa;

P
cos O, =costf + —>—- (0] = 6,).
M3

Bo ckian co cimkara I1.5.7.2 umame:
6,= arcsin(P,/P,,;) = arcsin(120/181) = 41,5° (6,= 0,725 rad);
g, =180° — 6,=138,5° (2,417 rad),

na, Cropes Toa, nfodusame: cosd,= 0,466 = 0,=62,2°.

3a &ma wcruTamMe Jalu CUCTEMOT € JAWHAMHYKH cTa0wieH, ke Tpeba na
YTBpAMME JalIM arojoT Ha HCcKiIyudyBawme O, (T.e. arojor € BO MOMEHTOT Ha
MCKIIy4yBambETO Ha MOBPEICHUOT BOM) ja HAJIMUHAN TPaHMYHATA BPEIHOCT 6, . 3a
Taa 1eJ, MOTpeOHO Ke Ouje na ja 3HaeMme 3aBUCHOCTa & = Af) BO peXUMOT Ha
KycaTa BpCKa. Taa 3aBHCHOCT BO ONIIT CIy4aj ce J0OMBAa CO pelIaBamke Ha
paBeHKaTa Ha JBW)KEHE Ha TEHEpaTopoT, T.e. CO HyMepHuka mocramnka. Bo
CIeLMjaJIeH ClIy4aj, Kora febanancor Ha MokHocTa AP = const., Hea MOKeMe J1a ja
no0ueMe W Mo aHaIUTHYKU maT. Bo Toj ciydaj mudepeHnujaaHata paBeHKa Ha
JIBIDKEHE MOXKE 1a C€ PEIIN eKCIUTUIINTHO,  PEIICHUETO IIIaCH:
2 2
o) =0(0)+0 L —g, +AL L
M 2 M 2
Bo KOHKpeTHHOT ciyyaj KOHCTaHTaTa Ha MHMHEpIUja Ha arperatotr M ke
oune:

M=ST,/o=150-6/18.000 = 0,05 (MW-s?/°el)
U cera ke MOXeMme Ja ja Hamprame 3aBucHocTa € = () (ciuka 11.5.7.3). On

cmukara [1.5.7.3 ja orumTtyBame BpeaHOCTa Ha aroJioT & BO MOMEHTOT Ha

. e e [e]
MCKITy9yBambeTO Ha IOBPEACHHOT Boa: O,= 0, = 81,5°.
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4£60)

150 1
100 0 =81,54°> 6
50 |
6, |
’ i tisk t1s]
0 } g } } >
0 0.1 0.2 0.3

Cimnka I1.5.7.3. 3aBucHocT 8= @) BO pe;KHMOT Ha Kyca BpPCKa

3Hauu, CHUCTEMOT ke OwWae TUHAMHUYKH CcTaOwieH OWejKu Kycara BpcKa €
MCKIIyYeHa MpeA Aa Oujie MOCTHTHAT TPAHMYHMOT arojl Ha MCKIydyBame 0.
['paHM4HOTO BpeMe Ha MCKIydyBame Ha Kycara BpCKa f, Ke ro gobueme on

YCIIOBOT:
2
AP 1;
0.,=0,+— 5 |
M 2
OJI KaJie IITO ce Jo0OuBa:

_\/2-M-(9,.g—90)_\/2-0,05-(62,2—33,5)
18 AP 120

=0,15s.
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